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MATEMÁTICA E SUAS TECNOLOGIAS 

 

01. O gráfico abaixo apresenta os dados referentes 

à frequência de crianças na escola de acordo 

com a faixa etária. O gráfico compara os dados 

dos anos 2001 e 2012. 

 

 

Fonte: PNAD/IBGE 

 
Com base no gráfico, é correto afirmar que 

 

I - a taxa de frequência de crianças de até 3 

anos aumentou mais de 100% entre os 

anos de 2001 e 2012. 

 

II - a taxa de frequência de crianças com 

idade entre 4 ou 5 anos teve um 

crescimento inferior a 50% entre 2001 e 

2012.  

 

III - houve uma redução na taxa de frequência, 

maior que 10%, comparando-se alunos 

com idade de 6 a 14 com os alunos de 15 

a 17 anos, em 2001 e 2012.  

 

IV - a taxa de frequência de crianças entre 6 e 

14 anos aumentou menos de 5% de 2001 

para 2012.   

 

 

Estão corretas 

   
(A) apenas as afirmações I e II. 

(B) apenas as afirmações I e IV. 

(C) apenas as afirmações I, II e III. 

(D) apenas as afirmações I, III e IV. 

(E) I, II, III e IV. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



IFRS – PS 2018/2 – Cursos Superiores 
 

[3] 

 

02. Sabendo que   ( )     e  ( )     , considere 

as afirmações abaixo. 

I  -  ( )   ( )   , para todo   número real. 

 

II -  ( )   ( )    (  )   (  ), para todo   

número real. 

 

III- se    , então  ( )   ( ).  

 

 
Assinale a alternativa correta. 

  
(A) É verdadeira somente a afirmação I.  

(B) É verdadeira somente a afirmação II. 

(C) São verdadeiras somente as afirmações I e II. 

(D) São verdadeiras somente as afirmações I e III.  

(E) São verdadeiras somente as afirmações II 

e III.  

 

 
 

03. A prefeitura de uma cidade pretende fazer um 

pequeno espaço de convivência em um terreno 

retangular com medidas de 20 metros por y 

metros. Para isso, será necessário plantar 

grama no pentágono HGFBE, conforme figura 

abaixo. O valor de y, em metros, para que a 

área de grama a ser plantada seja de 180 m2, é 

 

 
 

(A)  18  

(B)  15  

(C)  10   

(D) 7,5  

(E)  5   
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04. Em um jogo com 15 cartas, sendo uma delas a 

cartão do Dragão, antes do início da partida, os 

jogadores devem embaralhá-las e sortear 

apenas 5 para fazerem parte do jogo. A 

probabilidade da carta do Dragão fazer parte 

de uma partida deste jogo é 

 

(A) 
 

  
 

 

(B) 
 

 
 

 

(C) 
 

 
 

 

(D) 
 

 
 

 

(E) 
 

 
 

 

 

05. Em uma caixa, existem só bolas numeradas de 

um a dez. Supondo que todas as bolas têm a 

mesma probabilidade de serem retiradas da 

caixa e sabendo que a probabilidade de retirar 

uma bola com o número   é de (
 

 
)
 
  para 

cada                         Qual a 

probabilidade de se retirar uma bola com o 

número dez? 

 

(A) 
 

 
 

(B) 
 

 
 

(C) (
 

 
)
 

 

(D) (
 

 
)
 

 

(E) (
 

 
)
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06. Na figura abaixo, temos uma sequência de 

triângulos, todos de base a. A altura do 

primeiro triângulo é h e as medidas das alturas 

dos triângulos estão em progressão aritmética 

de razão p.  

 

É correto afirmar que as sequências das áreas 

dos triângulos formam uma 

(A) progressão aritmética de razão 
  

 
 . 

(B) progressão aritmética de razão p. 

(C) progressão geométrica de razão p. 

(D) progressão geométrica de razão 
  

 
. 

(E) sequência numérica que não é uma 

progressão aritmética nem geométrica. 
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07. Na figura abaixo, o ângulo    ̂ mede 
 

 
  

radianos, e o ponto   é o centro da 

circunferência de raio 3. A área do triângulo 

    , em unidades de área, é  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(A) 
√ 

 
  

(B) √   

(C) √    

(D) 
 

 
  

(E)  √  

 
 
08. Considere as afirmações abaixo. 

 

I -        para todo número real  . 

   

II - 
     

    
   , para todo   número real no 

intervalo [    ]. 

 

III- √           , para todo número 

real    

 

Assinale a alternativa correta. 

 
(A) É verdadeira somente a afirmação I.  

(B) É verdadeira somente a afirmação II. 

(C) É verdadeira somente a afirmação III. 

(D) São verdadeiras somente as afirmações I e II.  

(E) São verdadeiras somente as afirmações II e III.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



IFRS – PS 2018/2 – Cursos Superiores 
 

[7] 

 

09. Uma farmácia vende em média 1.050 remédios 

por mês. O preço médio dos medicamentos 

dessa farmácia é de R$ 80,00. Para aumentar 

seu faturamento médio, o gerente pretende dar 

um desconto de R$ 1,00 no preço médio dos 

medicamentos. Assim, 105 medicamentos 

serão vendidos a mais por mês. Nesse caso, 

qual é o preço médio dos medicamentos, em 

reais, que vai maximizar o faturamento da 

farmácia?  

 

(A) 80,00 

(B) 70,00 

(C) 45,00 

(D) 40,00 

(E) 35,00 

 

 

10. Considere a matriz    [
   
   
   

]  sendo 

          números reais. As retas             

e             são perpendiculares entre si, a 

reta   contém o ponto (   ) e a reta   contém o 

ponto (   ). Assim, o determinante da 

matriz   é 

 

(A)  2  

(B)  2 

(C)  4 

(D)  7 

(E)  14 
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CIÊNCIAS DA NATUREZA E SUAS TECNOLOGIAS 

 
 
 
 

CLASSIFICAÇÃO PERIÓDICA DOS ELEMENTOS 
Com massas atômicas referidas ao isótopo 12 do Carbono 

 
 

1                 18 
1 

H 
1.0 2           13 14 15 16 17 

2 

He 
4.00 

3 

Li 
6.94 

4 

Be 
9.01 

          5 

B 
10.8 

6 

C 
12.0 

7 

N 
14.0 

8 

O 
16.0 

9 

F 
19.0 

10 

Ne 
20.2 

11 

Na 
23.0 

12 

Mg 
24.3 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

13 

Al 
27.0 

14 

Si 
28.1 

15 

P 
31.0 

16 

S 
32.1 

17 

Cl 
35.5 

18 

Ar 
39.9 

19 

K 
39.1 

20 

Ca 
40.1 

21 

Sc 
45.0 

22 

Ti 
47.9 

23 

V 
50.9 

24 

Cr 
52.0 

25 

Mn 
54.9 

26 

Fe 
55.8 

27 

Co 
58.9 

28 

Ni 
58.7 

29 

Cu 
63.5 

30 

Zn 
65.4 

31 

Ga 
69.7 

32 

Ge 
72.6 

33 

As 
74.9 

34 

Se 
79.0 

35 

Br 
79.9 

36 

Kr 
83.8 

37 

Rb 
85.5 

38 

Sr 
87.8 

39 

Y 
88.9 

40 

Zr 
91.2 

41 

Nb 
92.9 

42 

Mo 
95.9 

43 

Tc 
(99) 

44 

Ru 
101 

45 

Rh 
103 

46 

Pd 
106 

47 

Ag 
108 

48 

Cd 
112 

49 

In 
115 

50 

Sn 
119 

51 

Sb 
122 

52 

Te 
128 

53 

I 
127 

54 

Xe 
131 

55 

Cs 
133 

56 

Ba 
137 

57-71 
Série dos 
Lantaní-
dios 

72 

Hf 
178 

73 

Ta 
181 

74 

W 
184 

75 

Re 
186 

76 

Os 
190 

77 

Ir 
192 

78 

Pt 
195 

79 

Au 
197 

80 

Hg 
201 

81 

Tl 
204 

82 

Pb 
207 

83 

Bi 
209 

84 

Po 
(210) 

85 

At 
(210) 

86 

Rn 
(222) 

87 

Fr 
(223) 

88 

Ra 
(226) 

89-103 
Série dos 
Actinídios 

104 

Rf 
(261) 

105 

Db 
(262) 

106 

Sg 
(263) 

107 

Bh 
(262) 

108 

Hs 
(265) 

109 

Mt 
(266) 

110 

Uun 
(267) 

        

 

 

Número Atômico 
Símbolo 

 
Massa Atômica 

(  ) – Nº de massa do 
Isótopo mais estável 

 Série dos Lantanídios 

 57 

La 
139 

58 

Ce 
140 

59 

Pr 
141 

60 

Nd 
144 

61 

Pm 
(147) 

62 

Sm 
150 

63 

Eu 
152 

64 

Gd 
157 

65 

Tb 
159 

66 

Dy 
163 

67 

Ho 
165 

68 

Er 
167 

69 

Tm 
169 

70 

Yb 
173 

71 

Lu 
175 

 Série dos Actinídios 

 89 

Ac 
(227) 

90 

Th 
(232) 

91 

Pa 
(231) 

92 

U 
238 

93 

Np 
(237) 

94 

Pu 
(242) 

95 

Am 
(243) 

96 

Cm 
(247) 

97 

Bk 
(247) 

98 

Cf 
(251) 

99 

Es 
(254) 

100 

Fm 
(253) 

101 

Md 
(256) 

102 

No 
(253) 

103 

Lr 
(257) 
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INSTRUÇÃO: Para responder às questões de 11 a 13, considere o texto abaixo. 
 

O ovo perfeito 
 
Nenhum lugar da casa se parece tanto com um laboratório de química quanto a cozinha, onde diversos 

ingredientes são misturados, queimados, fermentados e submetidos a processos dignos de experiências 

científicas. Assim como no laboratório, ter noções de química é essencial para que o cozinheiro consiga 

preparar corretamente os pratos, até os mais simples. Veja, por exemplo, como levar à perfeição a arte de 

cozinhar ovos. 

A clara possui água, gordura e colesterol. Também tem muitas proteínas que mudam de forma quando 

aquecidas. Elas se desenrolam e deixam expostas regiões na superfície que as ligam a outras proteínas, 

formando um emaranhado que transforma a clara no material sólido e branco que conhecemos. O ovo 

também tem bolhas de ar para que o filhote comece a respirar. Elas se tornam um problema quando 

cozinhamos porque, além de deixar o fundo do ovo chato, ainda podem aumentar a pressão interna e 

fazê-lo rachar. Para resolver o problema, basta furar o fundo da casca com uma agulha antes de cozinhar 

e colocar sal ou limão na água. Os dois ingredientes conseguem tampar o buraco porque agem sobre a 

clara da mesma forma que o calor: fazem as proteínas se juntarem e endurecerem antes que o ovo vaze 

na panela. 

Há também outras maneiras pelas quais o ovo pode explodir. A casca é irregular e, ao aquecer, cada uma 

das partes começa a se expandir de forma diferente, o que pode levar a rachaduras. É preciso controlar a 

forma como ele esquenta para que isso não aconteça. Coloque o ovo em água fria, aqueça até ferver, 

reduza o fogo por mais 10 minutos e jogue em outro recipiente com água fria. Esse último procedimento 

também ajuda a eliminar aquela substância esverdeada que se forma em volta da gema. Ela surge quando 

o sulfeto de hidrogênio presente na clara esquenta e se expande. 

O aumento de pressão o faz migrar para as regiões mais frias do ovo, como a gema, onde ele reage com 

o ferro e forma sulfeto de ferro, o material verde. Quando jogamos o ovo em água fria, a casca diminui de 

temperatura e atrai o sulfeto para longe da gema. 

Finalmente, é bom saber que, quanto mais velho um ovo, mais fácil ele descasca. Ao envelhecer, ele se 

torna menos ácido, o que faz com que a membrana interna da casca se enfraqueça e não grude na parte 

branca. 

É recomendável deixar os ovos ao menos uma semana na geladeira, com cuidado para que eles não 

estraguem. 

Seguindo todas as dicas, o ovo terá formato, aparência e gosto perfeitos. 

 
Que mistura: as histórias curiosas da química. Disponível em: <https://super.abril.com.br/ciencia/que-mistura-as-historias-

curiosas-da-quimica/>.  
Acesso em: 19 mar. 2018. 
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11. Avalie as afirmações abaixo. 

 

I - “  clara possui água, gordura   col st rol.” Isso significa qu  a clara é uma mistura homogênea. 

 

II - “Também t m muitas prot ínas qu  mudam d  forma quando aqu cidas. Elas s  d s nrolam   

deixam expostas regiões na superfície que as ligam a outras proteínas, formando um emaranhado 

que transforma a clara no material sólido   branco qu  conh c mos.” Essa mudança d  

comportamento deve-se às forças intermoleculares. 

 

III - “O ovo também t m bolhas d  ar para qu  o filhot  com c  a r spirar.”  omo o ar atmosférico é 

composto, aproximadamente, de 20% de gás oxigênio e 80% de gás nitrogênio, os filhotes 

aproveitam o oxigênio da mistura gasosa para se manterem vivos. 

 

IV - O cozimento dos ovos é um processo endotérmico. 

 

V - Se adiciona o limão na água de cozimento do ovo para deixá-la ácida. 

 

 
Assinale a alternativa correta. 

 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas I e III. 

(C) Apenas II e III. 

(D) Apenas I, II, III e V. 

(E) I, II, III, IV e V. 

 
 

12. “...aqu la substância  sv rd ada qu  s  forma  m volta da g ma. Ela surg  quando o sulf to d  

hidrogênio pr s nt  na clara  squ nta   s   xpand .”  om r lação ao sulfeto de hidrogênio, é correto 

afirmar que 

 

(A) sua massa molar é, aproximadamente, 33 g.mol-1. 

(B) é uma mistura química entre o átomo de hidrogênio e o átomo de enxofre. 

(C) é classificado como uma substância inorgânica pertencente à função química denominada ácido. 

(D) sua fórmula química é H2SO2. 

(E) sua ligação química é do tipo iônica. 
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13. Ordene a segunda coluna de acordo com a primeira, de forma a estabelecer a relação entre elas. 

 

Coluna 1 

 

Coluna 2 

A – Efeito da acidez 

B – Efeito da temperatura  

C – Exemplo de substância 

orgânica  

D – Exemplo de substância 

apolar 

E – Explosão 

F – Reação de simples troca 

entre um metal e um sal 

(00) Esverdeamento da gema  

(00) Aumento da pressão  

(00) Ao envelhecer, o deslocamento do equilíbrio leva ao 

descolamento da membrana interna do ovo 

(00) Sulfeto de ferro  

(00) Colesterol 

(00) Água 
 

 

 

A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 

(A)  A – B – C – D – E – F 

(B)  B – E – A – F – C – D 

(C)  F – B – E – D – C – A 

(D)  B – E – A – C – D – F 

(E)  A – C – E – F – D – B 

  

 

 

14. Um objeto leva 2,0 s, partindo do repouso, para cair de uma altura de 20 m e atingir o solo. Em que 

altura, em relação ao solo, o objeto está no instante correspondente à metade do seu tempo de 

queda? 

 

 dot  “g”  igual 10 m/s² e despreze a resistência do ar. 

 

(A) 5,0 m 

(B) 10 m 

(C) 12 m 

(D) 15 m 

(E) 20 m 
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15. A figura abaixo mostra o gráfico de pressão 

versus volume de um ciclo termodinâmico 

composto por uma sequência de quatro 

transformações termodinâmicas. As 

transformações que vão do ponto A ao B e do 

C ao D são isobáricas. As transformações que 

vão do ponto B ao C e do D ao A são 

isométricas. As pressões indicadas no gráfico 

são p1 = 2,00 x 105 Pa e p2 = 6,00 x 105 Pa e os 

volumes indicados no gráfico são V1 = 0,050 m3 

e V2 = 0,200 m3. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Assinale a alternativa que apresenta o trabalho 

realizado pelo gás durante o ciclo. 

 

(A) 10,0 kJ 

(B) 60,0 kJ 

(C) 80,0 kJ 

(D) 100 kJ 

(E) 120 kJ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16. A figura abaixo mostra um circuito em que a 

fonte ideal F tem um potencial de 5,0 V, o 

resistor R1 tem resistência de 14 Ω. O 

amperímetro A está medindo uma corrente de 

0,25 A. Determine a intensidade da corrente e 

a diferença de potencial sobre o resistor R2. 

 

 

 
(A) 0,25 A e 1,5 V 

(B) 0,36 A e 1,5 V 

(C) 0,25 A e 3,5 V 

(D) 0,36 A e 3,5 V 

(E) 0,50 A e 2,0 V 
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17. “  natur za podia  x rc r um pap l d  ag nt  

seletivo análogo ao dos agricultores e criadores 

de animais. Nas espécies selvagens, são 

selecionados os indivíduos que apresentam 

características vantajosas nas condições 

ambientais reinantes. Eles tendem a deixar 

proporcionalmente mais descendentes, que 

contribuem significativamente para a formação 

da g ração s guint ”. 

 AMABIS, J., Martho, G. Biologia Moderna, v. 3. São 

Paulo: Moderna, 2016. p.109. 
 

O fragmento de texto acima representa o 

conceito de ________________________, 

elaborado pelo evolucionista 

______________________________. 

 

Assinale a alternativa que preenche 

corretamente as lacunas acima. 

 

(A) Uso e desuso – Lamarck 

(B) Transmissão dos caracteres adquiridos – 

Lamarck 

(C) Transmissão dos caracteres adquiridos – 

Wallace 

(D) Uso e desuso – Charles Darwin 

(E) Seleção Natural –  Charles Darwin 

 

 
 

18. Coelhos de linhagem chinchila apresentam 

pelagem cinzenta, ao passo que coelhos de 

linhagem albina apresentam pelagem branca. 

A pelagem cinzenta domina completamente a 

pelagem albina, sendo esta característica 

determinada por apenas um par de alelos. No 

cruzamento de dois coelhos chinchilas 

heterozigóticos, a proporção fenotípica dos 

descendentes é 

 

(A) 25% chinchilas e 75% brancos. 

(B) 50% chinchilas e 50% brancos. 

(C) 75% chinchilas e 25% brancos. 

(D) 100% chinchilas. 

(E) 100% brancos. 

19. Sobre a diversidade do mundo animal, analise 

as afirmativas: 

 
I - A lombriga é um verme que causa a 

ascaridíase. 

II - A baleia é um exemplo de mamífero. 

III - Os anfíbios são animais homeotérmicos. 

IV - As aranhas respiram por brânquias.  

 
Estão corretas apenas 

 
(A) I e II. 

(B) I e IV. 

(C) II e III. 

(D) I, II e III. 

(E) II, III e IV. 

 
 

20. Assinale a alternativa em que os frutos são do 

tipo legume, cápsula, cariopse e aquênio, 

respectivamente. 

 

(A) feijão – jequitibá – pêssego – girassol. 

(B) soja – uva – trigo – picão. 

(C) feijão – cedro – milho – girassol. 

(D) tomate – lírio – milho – picão. 

(E) chuchu – laranja – cevada – milho. 
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CIÊNCIAS HUMANAS E SUAS TECNOLOGIAS 

 

21. Sobre as civilizações greco-romanas, é correto 

afirmar. 

 

(A) A hegemonia espartana no mundo grego 

foi conquistada com a derrota de Atenas 

na Guerra do Peloponeso (431 a.C. a 404 

a.C.), mas também deu início ao declínio 

das cidades gregas independentes.  

 

(B) Durante a Monarquia e a República, os 

patrícios, e seus aliados plebeus, 

exerceram pleno domínio político e 

econômico em Roma. 

 

(C) Na Cidade-Estado de Atenas, cidadãos 

eram todos os membros da comunidade, 

homens e mulheres que gozavam de 

plenos direitos civis e políticos. 

 

(D) O Imperador Júlio César inaugurou um 

período de pacificação interna de Roma 

(Pax Romana, 31 a.C. a 235 d.C.), 

permitindo a proteção das fronteiras do 

Império e um processo expansionista que 

alcançou vastas regiões entre a Península 

Ibérica e a Ásia Menor. 

 

(E) Apesar da liberdade de culto concedida 

aos cristãos pelo imperador Nero (54 d.C. 

a 68 d.C.), o período do seu governo 

representou o auge da perseguição aos 

fiéis deste culto surgido dentro do 

judaísmo. 

 

 

 

 

 

22. Entre 1791 e 1804, uma das colônias francesas 

no Novo Mundo, Saint Domingue (Haiti), 

passou por um processo marcado pela reação 

contra a dominação de uma elite branca que 

resultou na sua independência e na abolição 

da escravidão.  

 

Sobre este fato, é correto afirmar. 

 

I - A chegada de Napoleão Bonaparte ao 

poder foi um grande estímulo aos 

revoltosos, pois o novo governo da França 

aboliu definitivamente a escravidão em 

todos os domínios franceses nas Américas 

(1802). 

 

II - A eliminação dos dominadores brancos e o 

protagonismo de escravos, libertos e 

quilombolas foi motivo de grande 

preocupação entre as sociedades 

escravistas das Américas. Temia-se a 

“haitinização”, ou s ja, qu  a r volta s  

espalhasse e colocasse em xeque a 

manutenção da instituição escravista em 

toda a região. 

 

III - A Revolução do Haiti foi um dos inúmeros 

casos nas Américas em que o rompimento 

do domínio colonial esteve associado à 

abolição da escravidão. 

 

IV - Após unir-se aos revolucionários, entre 

1794 e 1802, o liberto François Dominique 

Toussaint (“Toussaint L’Ouv rtur ”) foi a 

principal autoridade da ilha. Depois da sua 

captura e deportação para a França, o ex-

escravo Jean-Jacques Dessalines assumiu 

a liderança dos revoltosos que 

proclamaram a Independência do Haiti em 

1804. 

 

Quais estão corretas? 
 
(A) I e II. 

(B) I e III. 

(C) II e III. 

(D) II e IV. 

(E) I, II, III e IV. 
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23. O assassinato do arquiduque Francisco 

Ferdinando (Império Austro-húngaro) na cidade 

de Sarajevo, capital da Bósnia, em 28 de junho 

de 1914, foi o estopim da Primeira Guerra 

Mundial que envolveu as principais potências 

europeias da época.  

 

Sobre este conflito, é correto afirmar. 

 

I - As causas da Primeira Guerra são motivo 

de intenso debate historiográfico. Entre 

elas, podemos citar as rivalidades políticas 

envolvendo Estados europeus como 

Inglaterra, Alemanha, França e Rússia, em 

um contexto de crescente sentimento 

nacionalista e avanço do militarismo; a 

disputa imperialista pelos territórios e 

riquezas da Ásia e da África; a perda do 

caráter defensivo da intricada política de 

alianças envolvendo os países europeus e 

a ascensão da Alemanha contestando a 

hegemonia das potências capitalistas 

tradicionais. 

 

II - Apesar de ter deixado um rastro de mortes 

e destruição, o final da guerra permitiu a 

acomodação dos interesses das potências 

tradicionais e ascendentes da Europa, mas 

manteve intocada a hegemonia dos 

antigos Impérios europeus. 

 

III - O envolvimento da Rússia na guerra ao 

lado da Tríplice Entente agravou as 

tensões e as contradições internas do 

czarismo russo, favorecendo a eclosão da 

Revolução bolchevique de 1917. 

 

Está(ão) correta(s) 
 
(A) apenas I. 

(B) apenas III. 

(C) apenas I e II. 

(D) apenas I e III. 

(E) I, II e III. 

 

24. Entre 1964 e 1985, uma ditadura civil-militar 

governou o Brasil. A respeito deste período é 

INCORRETO afirmar. 

 

(A) Os atentados contra a Associação 

Brasileira de Imprensa e a Ordem dos 

Advogados do Brasil (1979) e o atendado 

do Riocentro (1981) foram ações 

terroristas da linha dura militar contra o 

proc sso d  “ b rtura l nta, gradual   

s gura” do gov rno do g n ral Ernesto 

Geisel (1974-1979). 

 

(B) As ditaduras estabelecidas na América 

Latina – Brasil (1964-1985), Argentina 

(1976-83), Chile (1973-90) e Uruguai 

(1973-85), entre outras – precisaram lidar 

com a permanente oposição do governo 

dos Estados Unidos. 

 

(C) Os setores empresariais, civis e militares 

que se opunham ao governo de Getúlio 

Vargas (1951-1954) também estiveram 

presentes no golpe que destituiu João 

Goulart do governo, em 1964. Neste 

sentido, é correto afirmar que o suicídio de 

Vargas adiou por uma década o golpe que 

instalou uma ditadura civil-miliar no Brasil. 

 

(D) Durante as décadas de 1970 e 1980, 

com apoio da CIA (EUA), os regimes 

ditatoriais da América do Sul 

(Brasil, Argentina, Chile, Bolívia, Paraguai e 

Uruguai) estabeleceram uma aliança 

político-militar – a “Op ração  ondor” – 

que tinha como objetivo coordenar a 

repressão a opositores dessas ditaduras e 

eliminar lideranças de esquerda instaladas 

nos países do Cone Sul. 

 

(E) Embora a violência da ditadura civil-militar 

presente desde 1964, o Ato Institucional nº 

5 (1968) marcou a ascensão da linha dura 

militar. Com o AI-5, entre outras medidas, 

foi suspenso o habeas corpus por crimes 

políticos e entrou em ação um sofisticado 

sistema de repressão executado por 

órgãos clandestinos como a Operação 

Bandeirantes (Oban), financiada por 

banqueiros e empresários, e responsável 

pela tortura, morte e desaparecimento de 

opositores do regime. 
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25. A tabela abaixo apresenta a movimentação do tráfico transatlântico de escravos entre 1501 e 1866, de 

acordo com a região de desembarque. 

 

 Europa 
América do 

Norte 
(Continental) 

Caribe 
britânico 

Caribe 
francês 

América 
holandesa 

Índias  
Ocidentais 

dinamarquesas 

América 
espanhola 

Brasil África Totais 

1501-1525 452      8.923   9.375 

1526-1550 0      35.534   35.534 

1551-1575 0      40.671 2.461  43.132 

1576-1600 188      84.242 26.814  111.244 

1601-1625 85  567    117.709 156.468  274.829 

1626-1650  100 26.639 545   61.482 163.938 172 252.876 

1651-1675 1.281 3.970 86.770 16.746 52.190  32.292 204.575 2.457 400.281 

1676-1700 1.615 11.077 196.501 21.394 71.967 18.146 14.021 259.475 493 594.689 

1701-1725 158 39.303 280.470 82.147 53.413 8.059 37.856 423.161  924.567 

1726-1750 3.968 106.671 357.150 212.325 73.051 4.515 17.435 468.690 516 1.244.321 

1751-1775 1.090 118.822 580.824 309.733 118.145 18.271 21.030 476.010 428 1.644.353 

1776-1800 23 30.687 594.879 390.929 50.606 37.763 69.212 621.156 1.373 1.796.628 

1801-1825 0 77.613 183.701 63.517 25.355 17.223 254.777 1.012.762 32.224 1.667.172 

1826-1850 0 91 10.751 22.880  5.021 333.781 1.041.964 99.908 1.514.396 

1851-1875       163.947 6.899 17.998 189.257 

Totais 8.860 388.747 2.318.252 1.120.216 444.727 108.998 1.292.912 4.864.373 155.569 10.702.654 

 

Fonte: The Trans-Atlantic Slave Trade Database. Disponível em:< http://www.slavevoyages.org/assessment/estimates>.  
Acesso em: 24 mar. 2018. (adaptado) 

 

Marque V (verdadeiro) ou F (falso) nas afirmativas a seguir. 
 

(00) A descoberta do ouro na região das Minas Gerais (1696) explica o significativo incremento no 

volume de africanos desembarcados nos portos do Brasil a partir do último quarto do século XVII. 

 

(00) A independência do Haiti e a abolição da escravidão na ilha não representou uma redução da 

participação do Caribe francês nos circuitos do tráfico transatlântico de escravos. 

 

(00) A concorrência das colônias inglesas, francesas e holandesas não retirou do Brasil o monopólio 

da produção de açúcar a partir da segunda metade do século XVII. Este aspecto fica evidente na 

participação das respectivas regiões no volume do tráfico atlântico até o final do século XVIII. 

 

(00) Em 1831, como resultado da pressão do governo inglês, passou a vigorar no Império do Brasil a 

chamada “L i F ijó” qu  d cr tou a  xtinção do tráfico atlântico na r gião.  ontudo, os dados 

indicam que o comércio negreiro seguiu plenamente ativo até a sua proibição definitiva em 1850 

(“L i Eusébio d  Qu iroz”).  

 

 A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é 

 

(A) F – F – V – V 

(B) F – V – F – F 

(C) V – F – V – V 

(D) V – V – F – F 

(E) V – F – F – V 
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26. De acordo com o Atlas Socioeconômico do Rio Grande do Sul (2018): 

 

 “A Região Metropolitana de Porto Alegre – RMPA é a área mais densamente povoada do Rio 

Grande do Sul, concentrando  mais de 4 milhões de habitantes - 37,7% da população total do estado. 

Dela fazem parte 9 dos 18 municípios do RS com mais de 100 mil habitantes. A densidade 

demográfica média da região é de 389,7 hab/km².” 

Fonte: <http://www.atlassocioeconomico.rs.gov.br>.  
Acesso em: 13 mar. 2018. (adaptado) 

 

 
Assinale a alternativa que apresenta o conceito de REGIÃO. 

 

(A) Unidade espacial homogênea em vários aspectos, que podem ser naturais, históricos, sociais e 

econômicos, podendo também ser considerada resultado do processo desigual da produção do 

espaço. 

 

(B) Porção do território visível e material, que retrata as sociedades que a construíram, sendo um 

conjunto de formas naturais e artificiais. 

 

(C) Apropriação de uma parcela do espaço por uma comunidade ou um Estado. 

 

(D) Local de interação entre os elementos naturais e a sociedade, que varia de acordo com o modo 

de produção e as relações socioeconômicas vigentes. 

 

(E) Espaço com o qual os indivíduos têm vínculo afetivo, onde se encontram as referências pessoais 

e os sistemas de valores, que levam a formas diversas de construção da paisagem e do espaço 

geográfico. 
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27. O gráfico abaixo demonstra os valores médios mensais da temperatura e da precipitação no município 

do Rio de Janeiro - RJ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

Disponível em:<http://www.cptec.inpe.br>. 
Acesso em: 13 mar. 2018. 

 

 
Assinale com V (verdadeiro) ou F (falso) as afirmações abaixo, sobre as características climáticas 

dessa localidade. 

 

(00) O município enquadra-se no tipo climático denominado tropical úmido-seco. 

 

(00) A maior concentração de chuvas nessa localidade ocorre entre os meses de dezembro e abril. 

 

(00) Devido a maior concentração de chuvas no período de inverno, a localidade pode ser afetada por 

eventos de precipitação extrema, o que causa vários impactos em seu espaço urbano tais como 

inundações, alagamentos e deslizamentos de terra. 

 

(00) As temperaturas apresentam uma variação sazonal, alcançando as maiores médias no verão e as 

menores médias no inverno. 

 

(00) Os meses com temperaturas mais altas são junho, julho e agosto. 

 
 
A sequência correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é  
 
 
(A) F – V – F – V – F 

(B) F – V – V – V– F 

(C) V – V – F – V – F  

(D) V – F – V – F – V 

(E) F – F – V – F – V  
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28. Leia as afirmações abaixo, sobre as bacias 

hidrográficas do Rio Grande do Sul. 

 

I - O Rio Grande do Sul possui cinco bacias 

hidrográficas principais: Bacia Hidrográfica 

do Guaíba, Bacia Hidrográfica do Uruguai, 

Bacia Hidrográfica Litorânea, Bacia 

Hidrográfica do Jacuí e Bacia Hidrográfica 

do Taquari-Antas. 

 

II - As bacias hidrográficas possuem 

problemas ambientais conforme as suas 

características naturais, forma de 

ocupação e atividades econômicas 

predominantes. 

 

III - Dentre os problemas ambientais comuns 

às principais bacias hidrográficas, estão o 

despejo de efluentes nas águas, a 

ocorrência de estiagens e enchentes e o 

assor am nto dos cursos d’água p la 

retirada da vegetação ciliar. 

 

IV - O despejo de efluentes industriais nos 

cursos d’água, os altos índic s d  poluição 

do ar por fontes fixas e também por 

veículos, a grande produção de resíduos 

urbanos e industriais e o transporte de 

cargas perigosas, que representam risco à 

contaminação do solo e da água, são os 

principais problemas ambientais da Bacia 

Hidrográfica do Uruguai. 

 
Quais estão corretas? 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas II e III. 

(C) Apenas I, II e III. 

(D) Apenas II, III e IV. 

(E) I, II, III e IV. 

 

 

 

 

 

 

29. Observe o quadro abaixo, que demonstra o 

tempo médio de deslocamento casa-trabalho 

(em minutos) nas principais regiões 

metropolitanas do Brasil em 1992 e 2013, 

conforme pesquisa realizada pelo Instituto 

Brasileiro de Geografia e Estatística 

(PNAD/IBGE). 

 

REGIÃO 
METROPOLITANA 

TEMPO MÉDIO 
DESLOCAMENTO 
(MINUTOS) - 1992  

TEMPO MÉDIO 
DESLOCAMENTO 
(MINUTOS) - 2013 

BELÉM 24,3 36,3 

BELO HORIZONTE 32,4 37,1 

CURITIBA 30,2 33,2 

DISTRITO 
FEDERAL 

32,8 37,8 

FORTALEZA 30,9 31,6 

PORTO ALEGRE 27,9 30,7 

RECIFE 32,3 39,9 

RIO DE JANEIRO 43,6 49,0 

SALVADOR 31,2 39,0 

SÃO PAULO 38,2 45,6 

Disponível em: <http://www.mobilize.org.br>. 
Acesso em: 13 de mar. 2018. (adaptado) 

 

Assinale a alternativa INCORRETA. 

(A) O tempo de deslocamento médio casa-

trabalho aumentou em todas as principais 

regiões metropolitanas do Brasil entre 

1992 e 2013. 

 

(B) A região metropolitana do Rio de Janeiro é 

a que apresenta o maior tempo de 

deslocamento médio casa-trabalho, nos 

dois períodos analisados. 

 

(C) A região metropolitana de Belém foi onde o 

tempo médio de deslocamento casa-

trabalho mais aumentou entre 1992 e 

2013, com relação às demais regiões 

analisadas. 

 

(D) A região metropolitana de Fortaleza foi 

onde o tempo médio de deslocamento 

casa-trabalho aumentou em menor 

proporção, com relação às demais regiões 

analisadas. 

 

(E) As regiões metropolitanas de São Paulo e 

Salvador destacam-se por apresentar os 

menores tempos de deslocamento casa-

trabalho, com relação às demais regiões 

analisadas.
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30. Leia a afirmação abaixo. 

“O modelo de produção agrícola predominante nos dias de hoje não é apropriado para responder aos 

desafios de segurança do século 21, disse o chefe da Organização da ONU para a Alimentação e a 

Agricultura (FAO), nesta sexta-feira (20), em um Fórum Internacional na França. Para o brasileiro José 

Graziano da Silva, o mundo precisa de um novo modelo mais sustentável, inclusivo e resiliente.”  

(Organização das Nações Unidas para Alimentação e Agricultura- FAO, 23/02/2015). 
Fonte: <https://nacoesunidas.org>. 

 

Sobre a organização atual do sistema agropecuário mundial, analise as afirmações. 

I - A produção de alimentos atualmente é suficiente para suprir as necessidades alimentares de toda 

a população mundial, o que não impede que várias regiões do planeta enfrentem problemas de 

desnutrição. 

 

II - O Brasil destaca-se como um dos principais produtores agrícolas mundiais e seu modelo, voltado 

para o mercado externo, contribui de forma efetiva para a redução da pobreza e das 

desigualdades internas do país. 

 

III - Atualmente surgem modelos alternativos de produção agrícola, que objetivam aliar a proteção 

ambiental à produção de alimentos e à alimentação saudável, no intuito de promover o 

desenvolvimento local e regional. Esse tipo de produção, no entanto, ainda não atinge parte 

significativa da população mundial. 

 

IV - A produção agrícola mundial do século XXI tende a enfrentar desafios tais como: a 

regulamentação e o controle dos alimentos transgênicos; o desemprego originado da diminuição 

do uso de mão-de-obra nesse setor devido à disponibilidade de novas tecnologias; e o risco a 

eventos climáticos extremos como inundações e secas, provenientes das mudanças climáticas. 

 
Quais estão corretas? 

(A) Apenas I e II. 

(B) Apenas III e IV. 

(C) Apenas I, II e IV. 

(D) Apenas I, III e IV. 

(E) I,II, III e IV. 
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LINGUAGENS, CÓDIGOS E SUAS TECNOLOGIAS 

 

INSTRUÇÃO: Para responder às questões de 31 a 36, considere o texto abaixo. 
 
 

01. 

02. 

03. 

04. 

05. 

06. 

07. 

08. 

09. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

29. 

30. 

31. 

32. 

A carreira de Stephen William Hawking (1942-2018) já seria fantástica para uma pessoa 

qualquer. Mas Hawking se agigantou ao contrariar a previsão dos médicos de que não sobreviveria 

____ esclerose lateral amiotrófica, uma doença degenerativa rápida e mortal, caracterizada pela 

crescente paralisia dos músculos, culminando com a incapacidade de respirar e a morte. 

Entretanto, de forma jamais vista, a doença se estabilizou e entrou numa marcha lenta sem 

precedentes. Não que Hawking não tenha pago um alto preço, com a crescente perda de controle do 

corpo. Mas, surpreendendo ____ todos, o cientista conseguiu ter uma carreira e uma vida plenas. [...] 

O maior feito científico do físico inglês foi demonstrar que os buracos negros não são 

completamente negros, e sim emitem uma pequena quantidade de radiação. Até então, pensava-se 

que esses objetos – normalmente fruto da implosão de uma estrela de alta massa que esgotou seu 

combustível – fossem literalmente imortais. [...] Contudo, ao combinar efeitos da mecânica quântica 

____ r latividad  g ral, Hawking d scobriu qu  a  n rgia do buraco n gro pod ria “vazar” l ntam nt  

na forma de radiação. Logo, ao longo de zilhões de anos, até mesmo esses aparentemente 

indestrutíveis objetos tenderiam a deixar de existir. [...] Em 2014, o físico foi além, dizendo ter 

concluído que buracos negros podem nem existir. [...] 

Hawking tinha extrema dificuldade para se comunicar. Só o fazia por meio de um computador, 

que traduzia pequenos movimentos da bochecha em letras e palavras, que então eram expressas por 

meio de um sintetizador de voz. Imagine a dificuldade do cientista em desenvolver suas ideias, 

altamente matemáticas, valendo-se apenas de sua mente para proceder com os cálculos. [...] 

  imag m do “gênio pr so a uma cad ira d  rodas qu  s  comunica por um sint tizador d  

voz”  ra irr sistív l d mais para a mídia,   Hawking soub  usar sua fama  m favor d  causas 

importantes, como a defesa dos direitos dos deficientes físicos ou a advocacia da exploração espacial. 

[...] 

Fora do âmbito acadêmico, Hawking também soube usar muito bem sua fama, ao alertar para 

riscos existenciais ____ humanidade ocasionados pelo progresso tecnológico, em especial 

a inteligência artificial. “ s formas primitivas d  int ligência artificial qu  t mos agora s  mostraram 

muito úteis. Mas acho que o desenvolvimento de inteligência artificial completa pode significar o fim da 

raça humana”, diss  o ci ntista,  m 2014. 

Convencido de que a humanidade precisa colonizar outras partes do Universo para sobreviver 

a esse e outros riscos à nossa existência, Hawking era um dos primeiros passageiros na lista de 

espera da empresa Virgin Galactic, que deve realizar voos espaciais suborbitais nos próximos anos. 

Morreu aos 76 anos, em Cambridge, sem ter realizado este sonho. 

 
NOGUEIRA, Salvador. Os legados do gênio Stephen Hawking, na ciência e na vida. Disponível em: 

<https://super.abril.com.br/ciencia/os-legados-do-genio-na-ciencia-e-na-vida/>.  

Acesso em: 22 mar. 2018. (adaptado) 
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31. Assinale a alternativa que preenche 
corretamente as lacunas nas linhas 03, 07, 12 
e 25, nesta ordem. 

 

(A) a – à – a – à  

(B) à – a – à – à  

(C) à – à – a – a  

(D) a – a – à – a  

(E) à – a – à – a  

 

32. A partir da leitura do texto, depreende-se que 
 

(A) a mídia se aproveitou de maneira 

sensacionalista da imagem debilitada de 

Hawking. 

 

(B) Hawking obteve maior destaque e 

reconhecimento por sua atuação em áreas 

não propriamente relacionadas à Física. 

 

(C) Hawking era constantemente contestado 

por seus colegas cientistas. 

 

(D) Hawking defendia a utilização irrestrita da 

inteligência artificial como ferramenta para 

o desenvolvimento da espécie humana. 

 

(E) Hawking era reconhecido não apenas pelo 

seu legado na Física, mas também pelo 

seu engajamento em outras causas.  

 

33. Considere as seguintes propostas de alteração 
de sinais de pontuação no texto.  
 

I - Substituição dos travessões das linhas 10 

e 11 por vírgulas. 

II - Substituição do ponto final da linha 27 por 

vírgula, iniciando com letra minúscula a 

conjunção “Mas” da linha 27. 

III - Supressão da vírgula na linha 30.  

 

Quais propostas estão corretas?  
 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas II.  

(C) Apenas I e II.  

(D) Apenas II e III.  

(E) I, II e III. 

34. Considere as seguintes ocorrências de artigo 
no texto.  
 
I - O artigo indefinido na linha 03.  

II - O artigo definido na linha 14.  

III - A segunda ocorrência do artigo definido na 

linha 27.  

 
Quais poderiam ser omitidos, preservando a 
correção de seus contextos?  
 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas II.  

(C) Apenas III.  

(D) Apenas I e III.  

(E) I, II e III. 

 
 

35. Assinale a alternativa que apresenta, no texto, 
os sentidos, contextualmente adequados, para 
os n xos “Entr tanto” (l. 05), “Logo” (l. 13) e 
“para” (l. 19), nesta ordem.  
 

(A) contraste – explicação – finalidade 

(B) concessão – conclusão – conformidade 

(C) contraste – conclusão – finalidade  

(D) concessão – explicação – finalidade  

(E) condição – finalidade – conformidade 

 

36. Considere as seguintes afirmações acerca do 

emprego de tempos verbais no texto.  

I - Os v rbos “s ria” (l. 01)   “ ntrou” (l. 05) 

estão conjugados no modo indicativo. 

II - Todos os verbos do quarto parágrafo estão 

conjugados no pretérito imperfeito do 

indicativo, porque fazem referência a 

rotinas e hábitos do passado.  

III - Os v rbos “Imagin ” (l. 18)   “acho” (l. 27) 

estão conjugados no presente do 

subjuntivo. 

 

Quais estão corretas?  
 

(A) Apenas I.  

(B) Apenas II.  

(C) Apenas III.  

(D) Apenas I e II.  

(E) I, II e III.  
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INSTRUÇÃO: Para responder às questões de 37 a 40, considere o texto abaixo. 
 
01. 

02. 

03. 

04. 

05. 

06. 

07. 

08. 

09. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

A professora Magda Soares – titular emérita da Faculdade de Educação da Universidade 

Federal de Minas Gerais e pesquisadora do Centro de Alfabetização, Leitura e Escrita (Ceale) – 

conseguiu mais uma proeza em sua longa e profícua carreira: aos 85 anos, ganhou o cobiçado prêmio 

Jabuti (melhor livro de não ficção de 2017) com uma obra (acadêmica) exclusivamente dedicada ao 

árido e excessivamente técnico tema da alfabetização. 

Certamente, o júri da premiação reconheceu a importância e urgência que a educação 

demanda em nosso país – em particular, o esforço para alfabetizar nossas crianças e retirá-las das 

últimas posições em praticamente todos os testes internacionais que medem o domínio dos 

rudimentos de escrita e leitura. A dificuldade do letramento tem sido um dos principais indutores da 

evasão escolar e é quase sinônimo de fracasso escolar. 

Magda Soares se dispôs a enfrentar os desafios conceituais desse tema em Alfabetização: a 

questão dos métodos (editora Contexto). Se a grande briga dos anos 80 para cá tem se dado entre 

fônicos e construtivistas, já havia precedente para a pendenga. Na virada do século 19 para o 20, a 

disputa era entre os métodos analíticos e sintéticos. É das tensões acerca de o que ensinar e como 

ensinar que advêm as maiores disputas. Encerrados em suas visões de mundo, os métodos têm 

proporcionado visões restritivas à ação dos educadores. 

 
Disponív l  m: <http://www.r vista ducacao.com.br/um-pr mio-para-todos-qu -alfab tizam/>.  

 c sso  m: 16 mar. 2018. 

 
37. Os adj tivos “profícua” (l. 03)   “árido” (l. 05) encontram, respectivamente, sinônimos mais adequados 

em qual das alternativas abaixo? 

(A) propícia – rude 

(B) favorável – áspero 

(C) conveniente – improdutivo 

(D) benéfica – insensível 

(E) próspera – frio 

 

 
 
38.   palavra “p nd nga” (l. 13) faz alusão à qual outra palavra ou expressão do texto? 

(A) fracasso (l. 10) 

(B) desafios (l. 11) 

(C) briga (l. 12) 

(D) disputas (l. 15) 

(E) visões restritivas (l. 16) 

  

http://www.revistaeducacao.com.br/um-premio-para-todos-que-alfabetizam/
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39. Observe as seguintes afirmações. 

I - “Emérita”, “árido”, “últimas”, “sinônimo”, “métodos”, “fônicos”, “analíticos”   “sintéticos” são 

palavras acentuadas graficamente pela mesma regra. 

II - S  a palavra “t ma” (l. 05) foss  substituída por “matéria”, o “ao” (l. 04) d v ria s r substituído por “à”. 

III -    xpr ssão “ac rca d ” (l. 14) pod  s r substituída por “sobr ” s m n nhuma p rda do s ntido 

original do período. 

 

Quais  stão corr tas? 

 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas I e II. 

(C) Apenas I e III. 

(D) Apenas II e III. 

(E) I, II e III. 

 

 

 

40. Assinale a alternativa em que a afirmação NÃO condiz com o texto. 

(A) A professora Magda Soares vem conseguindo êxitos ao longo de toda sua carreira. 

 

(B) O advérbio “c rtam nt ”, qu  abr  o s gundo parágrafo, é uma m nção qu  o autor do t xto faz 

ao que deve ter sido levado em consideração pelo júri para justificar a premiação. 

 

(C) Com 85 anos de carreira, essa foi a primeira vez que a professora Magda Soares conquista o 

cobiçado Prêmio Jabuti. 

 

(D) Um dos principais motivos da evasão escolar é a dificuldade do letramento. 

 

(E) Não há consenso no Brasil entre o método que deveria ser utilizado para a alfabetização, e essa 

briga já ocorre há mais de um século.  
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LÍNGUA INGLESA 

 

INSTRUÇÃO: Para responder às questões de 41 a 45, considere o texto abaixo. 
 

 
 
 Am I too old to learn a new language? 

 
01. 

02. 

03. 

04. 

05. 

06. 

07. 

08. 

09. 

10. 

11. 

12. 

13. 

14. 

15. 

16. 

17. 

18. 

19. 

20. 

21. 

22. 

23. 

24. 

25. 

26. 

27. 

28. 

 

Learning a language as an adult could help delay the onset of dementia, research suggests. 

The brain's neuroplasticity decreases with age, but this shouldn't put off older learners – they do have 

some advantages.  

It's often said that you can't teach an old dog new tricks. Actually, this proverb is, for the most 

part, not true. For much of the history of modern neuroscience, the adult brain was believed to be a 

fixed structure that, once damaged, could not be repaired. But research published since the 1960s has 

challenged this assumption, showing that it is actually a highly dynamic structure, which changes itself 

in response to new experiences, and adapts to injuries – a phenomenon referred to as neuroplasticity. 

Collectively, this body of research suggests that one can never be too old to learn something 

new, but that the older they are, the harder it is for them to do so. This is because neuroplasticity 

generally decreases as a person gets older, meaning the brain becomes less able to change itself in 

response to experiences. Some aspects of language learning become progressively more difficult with 

age, others may get easier. "Older people have larger vocabularies than younger ones, so the chances 

are your vocabulary will be as large as a native," says Albert Costa, a professor of neuroscience who 

studies bilingualism at the Universitat Pompeu Fabra in Barcelona. But older learners are less likely to 

have good pronunciation or accent, since the phonemes, or sounds, of a language are picked up 

naturally by children.  

Learning a new language may not always be easy for adults, but there is research to  

suggest that doing so is beneficial for brain health. As we get older, most of us experience an age-

related decline in mental functions such as attention and memory, and in some people the acceleration 

of this process leads to the development of Alzheimer's disease or some other form of dementia. A 

number of recent studies suggest that learning a foreign language can slow this inevitable age-related 

cognitive decline.  

"Learning a language later on in life might be more beneficial than learning it earlier because it 

takes more effort," says lead researcher, Thomas Black.  Despite the difficulties, Black regards learning 

for ign languag s as fun. “It is lik  a puzzl  that has to b  solved. I'm doing it partly to keep my brain 

active," he says. Besides, learning a foreign language, much like learning to play a musical instrument, 

does indeed appear to be a good way of exercising one's brain, and keeping it healthy, throughout life. 

 
Adapted from: <https://www.theguardian.com/education/2014/sep/13/am-i-too-old-to-learn-a-language>. 

Accessed on March 19, 2018. 

 
. 

 

http://hci.ucsd.edu/234/234ExtraReading/BachYRitaKercel2003SensorySubstitution.pdf
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/ana.24158/full
http://onlinelibrary.wiley.com/doi/10.1002/ana.24158/full
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41. Assinale a alternativa que apresenta o 

principal objetivo do texto. 

(A) Defend the idea that adults should enroll 

in foreign language learning courses. 

 

(B) Inform that learning a language in 

adulthood has positive impact on brain 

health.  

 

(C) Discuss the contributions of 

neuroscience to the understanding of 

neuroplasticity. 

 

(D) Compare learning a foreign language 

with learning to play a musical 

instrument. 

 

(E) Alert that Alzheimer´s disease and other 

forms of dementia have been increasing. 

 

42. O “phrasal verb” “put off” (l. 02) é sinônimo 

de  

(A) “put on”. 

(B) “pass away”. 

(C) “tak  off”. 

(D) “back up”.  

(E) “driv  away”. 
 

 
 

43. Considere o emprego do ´s  nas seguintes 

afirmações. 

I - “Th  brain's n uroplasticity” (l. 02) é a 

contração d  “has”. 

II - “It´s oft n said” (l. 04) é a contração de 

“is”. 

III - “on 's brain” (l. 28) é a contração do 

“g nitiv  cas ”. 

 

Quais estão corretas? 
 

(A) Apenas I. 

(B) Apenas II. 

(C) Apenas III.  

(D) Apenas II e III.  

(E) I, II, III. 

44. Segundo o professor Albert Costa (l. 13 

a l. 17), 

(A) crianças têm mais sucesso no 

aprendizado do sotaque da língua 

estrangeira. 

 

(B) a neuroplasticidade do cérebro humano 

aumenta quando ficamos mais velhos. 

 

(C) com o passar dos anos, o cérebro 

humano torna-se mais capaz de 

aprender. 

 

(D) um falante nativo sempre conhece mais 

palavras do que um aprendiz adulto. 

 

(E) crianças levam vantagem no 

aprendizado de todos os aspectos de 

uma língua.  
 

 
 

45. Assinale a alternativa que apresenta o 

significado do provérbio “you can´t t ach an 

old dog n w tricks” (l. 04). 

 

(A) It's best to do something on time, but if 

you can't, do it late. 

 

(B) Strong people don't give up when they 

face challenges.  

 

(C) If you are not young, learning new skills 

is very difficult.  

 

(D) People who go after what they want are 

more successful. 

 

(E) Don't whine and complain if you don't get 

what you want. 

 

 

 

https://dictionary.cambridge.org/pt/dicionario/ingles/difficult
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LÍNGUA ESPANHOLA 

 

INSTRUÇÃO: Para responder às questões de 41 a 45, considere o texto abaixo. 
 

01. 
02. 
03. 
04. 
05. 
06. 
07. 
 
08. 
09. 
10. 
11. 
12. 
13. 
 
14. 
15. 
16. 
 
17. 
18. 
19. 
20. 
 
21. 
22. 
23. 
24. 
25. 
26. 
27. 
28. 
29. 
30. 
 
31. 
 
32. 
33. 
34. 
35. 
36. 
 
37. 
38. 
39. 
40. 
41. 
 
42. 
43. 
44. 
45. 
46. 
47. 
 

CIUDAD DE MÉXICO.- Cinco siglos atrás, el navegante Américo Vespucio supo que sus visiones no 
bastaban para que el Nuevo Mundo que lo asombraba en verdad existiera: además, debía nombrarlo. 
De otro modo, las impresiones de sus viajes se deslizarían como las aguas que surcaba, para 
perderse en el olvido. Su afán por nombrar fue el germen de la correspondencia con sus mecenas. Y 
sirvió al cartógrafo alemán Martin Waldseemüeller para rodear de agua la porción de tierra 
desconocida que surgía separada de Asia, en el primer planisferio que contiene a América, Universalis 
Cosmographia, de 1507. 
 
Hoy se celebra el Día Internacional de la Lengua Materna, por la que cada destello de realidad recibe 
un nombre y comienza a existir. Proclamado por la Unesco, se conmemora ese don por organizar la 
información que recibimos del mundo. También, la facultad de la memoria para que una sola palabra 
arrastre la corriente de recuerdos que creíamos naufragados. Es sobre dos orillas, escribió Carlos 
Fuentes en La gran novela latinoamericana, que surge la lengua: la memoria y la imaginación; "su 
signo es la escritura, posterior a la oralidad de Colón y Vespucio". 
 
Más de 7099 lenguas se hablan en el mundo. Un tercio de ellas están en peligro, con unos 1000 
hablantes, según el Ethnologue Database 2017, perteneciente al Summer Institute of Linguistics, con 
sede en Dallas, Texas. 
 
El plurilingüismo es considerado por la Unesco esencial para el logro de la Agenda 2030 en lo relativo 
a crecimiento, empleo y salud en el mundo. "Se trata de honrar el derecho a recibir educación en 
lengua materna", dice a LA NACIÓN el académico Geney Beltrán Félix, director del Centro Nacional 
de Literatura de México del Instituto Nacional de Bellas Artes de ese país. 
 
"El ejercicio de valoración del diálogo es posible en el marco de la diversidad lingüística", dice Beltrán 
Félix, especializado en lengua y literatura hispánicas por la Universidad Nacional Autónoma de 
México. Esa diversidad se expresa en el hecho de que "el español nunca fue lengua oficial en México, 
sino de uso". "Las lenguas nacionales son también las 69 de origen indígena que se hablan en el país, 
de once familias lingüísticas, con 364 variantes", explica. México es un caso modelo, ajeno a las riñas 
lingüísticas por imponer o invalidar una lengua, como las que tensan las relaciones entre Catalunia y 
el resto de España. La ley general de derecho lingüístico de pueblos indígenas (2003) garantiza que 
los procesos judiciales se desarrollen en la lengua materna, en un país donde el maya es hablado por 
unas 860.000 personas y es la segunda lengua indígena entre las más habladas en el territorio, 
después del náhuatl. 
 
Las voces de la Argentina 
 
Más de 20 pueblos indígenas son hablantes de al menos 14 lenguas, lo que representa el 2,4% de la 
población nacional. La última Encuesta Complementaria de Pueblos Indígenas 2004-2005 detectó 
más de 600.000 descendientes "invisibilizados por la metáfora de 'pueblos extinguidos', como los 
comechingones, charrúas, huarpes y onas", dice Cristina Messineo, doctora en Lingüística por la UBA 
e investigadora principal del Conicet. 
 
Es notable, dice, que el censo de población de 2010 registrara 955.032 indígenas. "No es que hayan 
crecido en número en tan poco tiempo, sino que se animaron a decir quiénes son, cuál es su 
identidad. La Argentina negó históricamente su matriz multiétnica, especialmente la vinculada con los 
pueblos indígenas", dice la estudiosa de lenguas que se hablaban en el territorio argentino antes de 
los españoles. 
 
Que una lengua perezca "depende del prestigio que la sociedad le otorga: una lengua minorizada, 
cuyos hablantes son discriminados, está más sujeta al peligro de no ser transmitida a sus hijos". En la 
reforma de la Constitución de 1994 (artículo 75) se reconoció la "preexistencia étnica de pueblos 
indígenas antes de la conformación del Estado". Con la "disolución en 2017 del consejo educativo 
autónomo de los pueblos indígenas por el Ministerio de Educación, se violó el derecho que garantiza 
una educación intercultural", alerta Messineo. 
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48. 
49. 
50. 
51. 
52. 
53. 

Tres lenguas aborígenes son oficiales solo a nivel provincial: el toba, wichi y mocoví, en Chaco. 
Favorecer la supervivencia de lenguas originarias "es permitir que siga existiendo un modo de mirar el 
mundo". Y cuenta: la palabra domiagay en toba significa "zumbador" y nombra al eucalipto. "Hay una 
época del año en que ese árbol zumba, por la abeja que lo elige para producir miel", cuenta la 
investigadora, y se pregunta: si alguien de un pueblo originario es discriminado, "¿cómo hago luego 
para convencerlo de lo valioso que es que siga hablando su lengua?". (...) 

 

Fuente: https://www.lanacion.com.ar/2110844-peligra-un-tercio-de-las-lenguas-que-se-hablan-en-el-mundo 
 

41. O texto lido é um(a) ______ porque ______ 

 

(A) Carta de manifestação – se trata de um pedido de preservação das línguas indígenas de uma 

comunidade. 

 

(B) Carta do leitor – consiste na resposta de Geney Beltrán Félix a uma matéria veiculada pelo jornal 

La Nación. 

 

(C) Nota de repúdio – foi escrita por Cristina Massineo com vistas a criticar uma medida tomada pelo 

Ministério de Educação em 2007. 

 

(D) Artigo de opinião – é um texto de autoria conjunta de dois estudiosos da linguagem sobre um 

problema mundial da atualidade. 

 

(E) Reportagem – contextualiza uma temática, relacionando-a a dados e exemplos reais, explicados 

por vozes de autoridade. 

 

 
 

42. Sobre o texto lido, é INCORRETO dizer que: 

 

(A) Seu objetivo central é apresentar os dados de Universalis Cosmographia para mostrar como as 

línguas chegaram à América, trazidas pelos colonizadores. 

 

(B) Ethnologue Database mostra as línguas faladas no mundo em 2017, assim como as que correm o 

risco de desaparecer e que são, no total, um terço daquelas. 

 

(C) Ainda que tenha sido elaborado na Cidade do México, o texto foi publicado na Argentina, na data 

em que se comemora o Dia Internacional da Língua Materna. 

 

(D) Há uma preocupação em valorizar o plurilinguismo, salientando-se a importância de que povos 

originários possam receber educação em sua língua-mãe. 

 

(E) Os povos indígenas na Argentina, embora por muito tempo negados como uma etnia que deu 

origem à população desse país, hoje, assumem sua identidade. 
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43. Nas afirmações seguir acerca do texto, coloque (V) para as verdadeiras e (F) para as falsas. 

 

(   ) A língua é entendida como algo que nomeia e, consequentemente, cria a realidade. 

 

(   ) A língua é vista como uma propriedade da memória, capaz de trazer à tona recordações. 

 

(   ) Afirma-se que a língua permite organizar a informação, sem dar lugar à imaginação. 

 

(   ) Declara-se que a língua é transmitida entre gerações e revela determinada cosmovisão. 

 

 

A alternativa que completa a sequência correta, de cima para baixo, é 

 

(A) F – F – V – V 

(B) F – F – V – F 

(C) V – V – V – F 

(D) V – V – F – V 

(E) V – V – F – F  

 

 
 

44. Os pronom s “nombrarlo” (l. 02), “le” (l. 42) y “lo” (l. 51), ressaltados no texto, referem-se 

respectivamente a 

 

(A) Américo Vespucio (l. 01) – la sociedad (l. 42) – árbol (l. 51). 

(B) Nuevo Mundo (l. 02) – la sociedad (l. 42) – árbol (l. 51). 

(C) Nuevo Mundo (l. 02) – una lengua (l. 42) – árbol (l. 51). 

(D) Américo Vespucio (l. 01) – una lengua (l. 42) – año (l. 51). 

(E) Américo Vespucio (l. 01) – la sociedad (l. 42) – año (l. 51). 

 

 
 

45.   função das conjunçõ s “ad más” (l. 02), “s gún” (l. 15)   “sino” (l. 24), na ordem em que aparecem, 

é 

 

(A) explicação – consequência – adversidade. 

(B) adição – conformidade – adversidade. 

(C) adição – consequência – conclusão.  

(D) explicação – conformidade – conclusão.  

(E) explicação – consequência – conclusão. 
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PROVA DE REDAÇÃO 

 
  r vista Espaço Aberto, da US , publicou uma matéria chamada “Exist  privacidad  no mundo 

virtual?”,  m qu  s  lê: 
 
 s r d s sociais há um bom t mpo faz m part  da vida d  muitas p ssoas. Elas garantiram qu  a 

int rn t   o ambi nt  virtual s  tornass m uma  xt nsão da r alidad . Os bilhõ s d  p rfis criados n ssas 
r d s são duplicaçõ s d  indivíduos qu   xist m, falam, r spiram   possu m opiniõ s próprias, o qu  
torna os sit s d  r lacionam ntos gigant s salas d   star, ou comícios políticos, ou qualqu r outro 
ambi nt  qu  s  possa imaginar. 

 ara pod r aprov itar o pot ncial das r d s é pr ciso mostrar para  las qu m você é. São várias 
p rguntas sobr  sua localização,  studos,  mpr gos, viag ns, qu m são s us amigos, o qu  você gosta 
d  v r, com r, l r, ouvir, o qu  t  faz rir, o qu  t  irrita   muitas outras qu stõ s. Não s  l mbra d  t r 
r spondido tudo isso?  ois as r d s sab m as r spostas qu  você daria. 

O qu  você p squisa nos buscador s on-lin , suas conv rsas com amigos p las div rsas 
plataformas d  bat -papo, as páginas “curtidas”, tudo vai para o banco d  dados d  grand s corporaçõ s 
como o Googl    o Fac book. E  ssas informaçõ s são trocadas, ou v ndidas, com outras  mpr sas, qu  
criam, por  x mplo, anúncios publicitários dirigidos para um d t rminado público, ou qu  só s rão visív is 
para um grupo r strito d  p ssoas. 

O Fac book r gistra  m s u sist ma 4,5 bilhõ s d  “curtidas” diariam nt    t m 76 milhõ s d  
brasil iros cadastrados, qu  r pr s ntam 7% do total d  1,15 bilhão d  p rfis  xist nt s. O Googl  varr  
20 bilhõ s d  sit s a cada dia, a fim d  mant r o buscador atualizado. Dados col tados  m 2012 p la 
consultoria  omScor  apontam qu  o s rviço d  corr io  l trônico Gmail é o qu  possui a maior 
quantidad  d  usuários no mundo. Em outubro daqu l  ano, a plataforma t ria r c bido a visita d  287,9 
milhõ s d  visitant s únicos, passando à fr nt  d  s us principais concorr nt s, Hotmail   Yahoo.  om 
tantas p ssoas cadastradas   faz ndo uso do s rviço d ssas  mpr sas, não dá para n glig nciar a 
importância d  s  faz r uso justo dos dados dos usuários. 

 
Disponív l  m: <http://www.usp.br/ spacoab rto/?mat ria= xist -privacidad -no-mundo-virtual-2>.  

 c sso  m: 2 mar. 2018. (adaptado) 

 
 
REDAÇÃO: Fazendo a junção de duas afirmações apreendidas do texto, de que é preciso se mostrar nas 

redes, e também de que a quantidade de informações disponíveis em perfis pessoais gera um grande 

comércio entre as empresas que operam as redes, emerge uma questão problemática: qual é o risco a 

que usuários (particulares e corporativos) de redes sociais podem estar sujeitos exatamente pela 

excessiva exposição pública? 

 

INSTRUÇÕES: 
 

 Dê um título a sua redação. 

 Você deverá elaborar um texto de caráter dissertativo, com extensão mínima de 18 linhas e máxima 

de 30 linhas, excluindo o título da contagem. 

 Organize seu texto de forma clara e coerente. 

 Redija de acordo com a norma culta da língua escrita. 

 Utilize lápis apenas no rascunho. 

 Ao transcrever sua redação para a folha definitiva, faça-o com letra legível e de tamanho regular, 

usando caneta. 

http://www.usp.br/espacoaberto/?materia=existe-privacidade-no-mundo-virtual-2
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